

增通道、添人手、多贴码,本报记者今晨直击轨交佘山站早高峰 2小时内1.4万人次有序进站

昨天上午,有市民拍下上海轨交9号线佘山站外乘客大排长队进站出行的视频,由于昨日早高峰阴雨绵绵,画面中连成片的“雨伞阵”引起许多网友的担心与讨论。

今天上午8时30分,本报记者来到佘山站外直击早高峰现场,发现随着天空放晴,不光雨伞没了,排队的秩序与进站的速度也肉眼可见地有序与有效起来。

据上海地铁官方微信回应,昨日一早是松江地区市民上班高峰,恰逢阴雨天气,佘山站外出现客流拥挤,出现进站缓慢等情况。据统计,上午7时至9时这两个小时内约有1.2万人次进站乘车。

佘山站站站长周启迪介绍,针对昨日出现的情况,车站首先增加了进站通道。“6月以来早高峰期间佘山站1号口外会启用绕行的限流措施,今天从原先的2个绕行入口增加到了4个。”负责疏导乘客与查验场所码的车站工作人员也从原先的4个增加到了8个。“这样一来,市民通过新增加的入口可以缩短绕行的距离,通道两边新张贴的场所码也可以让扫码效率更高。”



■ 地铁方面联合属地派出所与泗泾镇派出的志愿者,引导乘客先扫码再进站 本报记者 陈梦泽 摄

记者看到,由于佘山站1号口靠近松江48路、松江67路、186路等公交下客点,为了提示市民扫描场所码,地铁方面还联合属地

派出所与泗泾镇派出的20人左右的志愿者队伍。“目前早高峰时段,轨交9号线已全力投放,最小行车间隔已缩短至1分50秒。”

周启迪告诉记者,在运力能够满足大家的出行需求时,提醒乘客做好防疫规范是车站的重要任务。

对此,他建议为了加快进站速度,市民可以提前打开手机扫描张贴在绕行通道旁的场所码,或者使用“Metro大都会”App的一码通行功能。记者从上海地铁获悉,今天上午7时至9时,佘山站进站客流超过昨天,达到约1.4万人次。不少市民表示,相比昨天早上的排队进站,今天并没有明显的等待与滞留,“明显顺畅了很多”。

值得一提的是,针对60岁以上及18岁以下可能没有手机的市民,车站还安排了专人在1号口外设置便民服务点,通过离线码或身份证为市民查询和登记核酸检测信息,以减少市民因使用电子设备不便而产生的问题。

复工复产脚步加快,地铁客流成为了最直观的体现。周启迪表示,根据今天的情况,这里的客流也恢复到了平日七成多。下一步,地铁运营方将继续在保障市民出行方便的同时做好防疫工作。

本报记者 董怡虹

上外一男生往女生咖啡投异物

系半片牛磺酸泡腾片 多家电商紧急下架相关产品

本报讯(记者 孙云)针对网上传播的上海外国语大学一女生日料中被人投放不明物一事,松江公安分局昨天透露,经初步调查,21岁的男生尹某某在学校图书馆内投放于女生咖啡杯中的异物系网购的半片牛磺酸泡腾片。目前,松江公安分局已将相关物证送市局专业技术部门检验,相关调查工作正在进一步开展中。据悉,“牛磺酸泡腾片”昨天上热搜后,多家电商紧急下架宣传露骨的产品。

松江警方昨天表示,接报后立即成立工作专班,调阅公共视频、提取物证、走访问询等。经初步调查,6月12日中午12时许,该校学生尹某某(男,21岁)在学校图书馆内趁一女生离开座位之际,向其咖啡杯中投放异物。该女生喝了一口后,察觉咖啡异样,将剩

余咖啡倒掉,并向学校保卫部门报告。经医院检查,未发现该女生身体异常。

警方随后找到尹某某,其表示在女生咖啡杯中投放了半片牛磺酸泡腾片,该泡腾片系从网上购买。

本案在网上多次引发关注,尤其是在警方披露男生自称投放的异物系牛磺酸泡腾片后,引发网友对该产品的热议。

上海一家三甲医院药师向记者介绍,牛磺酸泡腾片包含牛磺酸、咖啡因、烟酰胺、肌醇、维生素b1b2等,有缓解疲劳、镇痛、解热等作用,但不是催情药物。

而在网上,一些商家以“情人迷”“情人媚”等露骨的名字和图片配合,故意夸大宣传牛磺酸泡腾片系女性用品,有提高性欲效果。昨天松江警方披露案情后,多家电商紧

急下架牛磺酸泡腾片。

网友也对于案件是否涉嫌犯罪产生热议。上海市光大律师事务所合伙人程安卿律师认为,如何定性及判断该男生是否需要负刑事责任,还需要对其主观动机及异物的准确成分加以进一步调查。如果行为人主观上只有恶作剧、吓唬的故意,则不构成犯罪。如行为人有强奸或猥亵的故意,则会牵扯到刑法理论上的“结果无价值”和“行为无价值”,按照“结果无价值”的考虑,这种客观上不能产生危害的行为,本质上没有法益侵犯风险,所以不构成犯罪;按照“行为无价值”的观点,行为本身有预防必要,仅仅结果没有危害,应属未遂,一般比照既遂减轻处罚。同时,如上下外校纪校规有相关规定,也可以对该学生在校内给予处分。



新民随笔

把数字「种」到地里

秦丹

算法、生态、规则,正在成为互联网平台企业角逐的关键。有人说:抖音在琢磨事情,快手在琢磨抖音……笔者一直比较关注快手的发展动态,它有种特别的“土味”,其村寨式架构或会让它成为乡村熟人社会的经济助推器,也是观察中国乡村社会经济发展的风向标之一。

快手其实散发着一股令人常感不悦的气息——譬如家族流量、势力范围,尽管如此,它依然令人相信,这是一个可以带给无数普通人梦想的平台。

据报道,快手平台上有个“太平哥”,2014年贷款开了实体烤肉店,当年收入2万元,但不够还贷款。2018年,他通过快手直播卖牛肉干,当年销售额达500万元,还带动周边游牧业及上下游快递业。虽然此案只具有典型性,不带有普遍性,但互联网平台企业在助力“共富”实践方面会有大有可为,却显而易见。

给无数普通人“低门槛”发展机会的同时,也给了自己绝好发展良机,像快手一样,互联网平台企业无不希望通过“接地气”,把数字深深地“种”到地里。2021年,腾讯、阿里、美团、58同城、字节跳动、拼多多、京东等,先后宣布启动共同富裕专项计划和行动。这些头部平台企业以千亿资金作为资本,准备或正在努力承担更多社会责任。

近日,中国社科院在北京发布《从“经济新动能”到“共富新使命”——互联网平台企业助力共同富裕研究报告》。在价值创造方面,阿里巴巴、腾讯控股、京东集团、小米集团、美团排名靠前;价值分配方面,腾讯控股、阿里巴巴、京东集团、美团、拼多多排名靠前。站在风口上,猪都会飞;但面对未来,成为推动共同富裕的重要助力,寻找价值依然是不二的选择:为国家纾困解难,稳定就业孵化创业,助力实体经济高质量发展,扩大中等收入群体、弥合数字鸿沟等等,这或许是互联网平台企业的天然使命。

买假证明骗“绿码”回国

两名华侨因妨害国境卫生检疫罪分别获刑

本报讯(通讯员 顾霞飞 记者 孙云)明知自己在境外感染新冠病毒,却隐瞒核酸检测阳性结果,以每份1.7万余元的价格购买伪造的核酸检测阴性证明,并凭此证明申领绿色健康码登上返回国内的航班——两名长期生活在东南亚某国的华侨为了离开疫情严重之地不惜造假,结果刚抵达浦东机场就露了馅。日前,病愈并解除隔离的两人被松江区法院以妨害国境卫生检疫罪,分别判处有期徒刑10个月,缓刑1年,并处相应罚金。

日前,余某、唐某为了离开其长期生活但当前新冠肺炎疫情严重的东南亚某国,购买机票意欲回国。我国驻该国大使馆曾发出通知,要求自该国回国的中国公民需在登机前3日内完成新冠病毒核酸检测,并凭核酸检测阴性证明申领带“HS”标识的绿色健康码登机。两人在即将出发前先后做了两次新冠病毒核酸检测,结果均呈阳性,然而这却更加坚定了两人回国的决心。

之后,余某、唐某分别以人民币1.7万余元的价格,购买了一份伪造的新冠病毒核酸检测阴性证明,并以此向我国驻该国大使馆

骗领了绿色健康码。

之后,两人顺利登上飞机抵达浦东国际机场。然而,他们落地后就被查出核酸检测结果为阳性,随即被相继送往隔离点和上海市公共卫生临床中心接受隔离和治疗。

完成治疗后,两人被提起公诉。

法院经审理认为,被告人余某、唐某违反国境卫生检疫规定,明知系染疫嫌疑人,仍使用伪造的核酸检测阴性证明骗领绿色健康码登机入境,有传播检疫传染病的严重危险,其行为均已构成妨害国境卫生检疫罪。根据被告人犯罪的事实、性质、情节、对社会的危害程度等,对被告人余某、唐某分别以妨害国境卫生检疫罪,判处有期徒刑10个月,缓刑1年,并处相应罚金。

法官提醒

疫情防控期间,每一位公民都有义务严格遵守法律法规,遵守有关机关依法发布的预防、控制措施,出入境时严格遵守国境卫生检疫法等法律法规的规定,积极配合和接受海关等相关部门的卫生检疫。

偷拿他人快递当「盲盒」拆

有用的自己留下,没用的连盒带物扔掉

本报讯(特约通讯员 宋严 记者 江跃中)将他人快递当“盲盒”来拆,有用的自己留着,没用的连盒带物统统扔掉。小区门口货架上的快递频频丢失,竟是在有人在“拿”他人快递发泄情绪。近日,普陀公安分局接到群众报警后,经缜密侦查,侦破了一起理由奇葩的盗窃快递案,犯罪嫌疑人被警方依法采取刑事强制措施。

6月3日下午,居住于桃浦路某小区的王女士,来到普陀公安分局真光路派出所报案,她网购的面膜在小区门口的货架上被盗了。警方立即开展调查,很快发现居住在同一小区的女子李某有重大嫌疑。6月4日上午,民警在小区内将李某抓获,并在其家中查获另一居民被盗的快递——几瓶化妆品。

到案后,李某供述了多次前往小区门口盗窃货架上他人快递的犯罪事实。据悉,被民警查获时,李某已作案8次,而报警人王女士和绝大部分受害人失窃的快递已被其悉数扔掉。